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' (A  legrégibb svábhegyi nyaralók.) 'K Sváb* 
hegy még vadonmagány volt, csöndes, titokzatos, 
regényes, mikor a legnagyobb magyar regényíró 
és a legbőlcselőbb nyári munkaotthonul maguknak 
itt házat építettek. A szabadságharc utáni elnyoma­
tás első éveiben (mert voltak azóta is többféle el­
nyomatásaink) Jókai svábhegyi villájában irta csu­
da szép regényeit s a Karthausi ábrándoslelkü alko­
tója eszmegazdag körmondatait, nagy elméjének 
mindent besugárzó gondolatait itt vetette papírra: 
a Karthausi-lakban. Valószínűleg Jókai és Eötvös 
József báró voltak a legrégibb svábhegyi nyaralók 
s mindmáig s talán minden időkre: a leghíresebbek. 
A Svábhegy áldásos magányt juttatott nekik s 
gyümölcsöző nyarakkor ez a két szellemóriás hal­
hatatlan termékekkel gazdagította a magyarság 
lelki kincsesházát. Meítyivel szegényebbek volnánk 
nélkülük, mi szegény, szegény magyarok!... (Bo­
csássák meg e szerény sóhajt jéles árdrágító tajma- 
gyarjaink!) A fájdalmát-hánatát is csak titokban 
szenvedhető magyarság akaraterejének edzésére, 
reményének élesztősére a humor különös isteni ado­
mán yávaí gondolt-terveit Jókai s a megalapítandó 
élclap már megvalósulásra készen éledzett elméié­
ben, csak épp a megfelelő ckn, a név hiányzott még. 
Ekkor jelent meg az égen egy üstökös s az Isten 
otthona felé aggódva, kérőleg tekintő szomorú ma­
gyár szemek az égi jelből valami csodás fordulat 
közelgését olvasgatták-magyarázgattálc ki remény- 
kedőleg. Talán kardnak vélték a ritka csillag bosszú, 
.leliajló fényes sugáruszályát, mely kivívja, diadalra 
juttatja az elnyomott nemzet igazát. Jókai elme­
rengve régi villájából a csillagot nézi, nézi s meg­
találta élei apja nevét: Üstökös. Az őserejü tiszta ma­
gyar humor aranyát közel félszázadon át ragyog- 
íatja lapjairól nemzetére: borút oszlat, csiiggeteg, 
fagyos telkekre vigaszmeleget áraszt, a remény 
aranyesőjét hinti s a letarolt magyar föld zöldelni 
kezd s az aranyesőre a felszabadulás éltető amnv- 
kalászai kezdenek hullámzani . . .És m a?!.., Gon-; 
dol-e- valaki igy, ha már igy alkotni nem is képes, 
a Svábhegy jómódú, gazdag és dúsgazdag nyaralói 
közül?! Ki érez ma ott igy a szenvedő magyarnem­
zettel ? !... Él-e még valami a Svábhegyen a két 
legrégibb svábhegyi nyaraló: Jókai és Eötvös szel­
leméből? !. . .
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